维拟用刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



黄浦区市场监管局 开展金融广告专项检查

□记者 金勇

本报讯 近日,黄浦区市场监管局开展金融广告专项检查行动,在加强宣传教育的同时,努力营造黄浦区良好的金融环境。

黄浦区市场监管局对区属报刊等传统媒体加强广告监测,为各市场监管所提供业务指导,并做好与区金融办、区委网信办、区文旅局、区公安分局等相关部门的信息互通共享工作。各市场监管所对金融市场经营主体官方网站、微信号、微博等线上自媒体平台及线下经营场所的金融广告开展检查,重点检查有无发布含有虚构主体信息、从业资质、过往经营业绩等虚假或引人误解的内容,有无对未来收益做出保证性承诺,有无明示或暗示保本、无风险或保收益,有无以自身名义发布委托业务合作方的金融广告造成误导混淆等。

黄浦区市场监管局在检查同时开展普法宣传,引导金融市场经营主体合法合规经营。对行政约谈投诉举报较为集中的小额贷款公司、第三方支付平台和理财公司等重点金融企业,妥善处理纠纷。还通过开展维权联络点走访工作,加大对社区公众金融投资风险的教育宣传,引导居民理性投资、消费。本次专项检查,共监测广告495条次,检查场所媒介广告190条次,发现涉嫌违法金融广告2条,目前已立案查处。

虹口区城管执法局 力保"舌尖上的安全"

□记者 金勇

本报讯 元旦即将到来,为进一步保障节日期间"舌尖上的安全",虹口城管机动中队在对全区范围内餐饮企业开展日常检查的基础上,专门组织对连锁餐饮企业开展专项执法检查。

专项执法检查期间,虹口城管机动中队对全区范围内如哥老官、顺风大酒店、盒马鲜生、牛垚等连锁餐饮单位进行检查。发现在平日一贯的普法宣传及随机抽检下,各餐饮单位基本情况良好。垃圾分类装置设置到位,并且有专人负责分拣。餐厨废弃油脂处理均与中标合法单位签订收运合同。在执法过程中,执法队员发现个别餐饮单位的餐厨废弃油脂收运台账,存在老油废油与含油废水混记的情况,随即当场开具谈话通知书及责令改正通知书,要求整改并依法予以处罚。

金山区市容管理部门 开展"迎新年环境大扫除"行动

□记者 金勇

本报讯 近日,金山区市容管理部门组织 发动各单位环卫工作人员、村居、门责单位以 及志愿者共同开展"迎新年环境大扫除"行动,重点对中小道路、沿街商铺门责区域以及居住区周边的市容环境开展集中整治工作。同时加强巡查,及时发现脏乱差点位并整治,消除卫生死角。大扫除行动,共出动环卫工人和志愿者 326 人次,共清理垃圾 33.8 吨,清理门责数 800 余家。

■投诉实录

促销"口惠而实不至" 消费者索赔理当支持

投诉人:尤先生 投诉时间:2020年11月

如今,无论网购平台还是实体商场,优惠活动层出不穷。但在实际消费时,却有一 些变质变味的优惠活动让消费者郁闷不已。 日前,消费者尤先生收到某服装品牌官 方微信公众号推送的活动信息,称在其官网 购物即可得一张线上线下商店均可使用的促 销卡。尤先生按活动规则消费后,并未收到 促销卡,便联系经营者询问情况,却被工作 人员告知促销卡已经送完。 在尤先生提出质疑后,经营者表示可提供一张仅限线上商店使用的促销卡,或退货处理,但需要尤先生承担退货运费。对此,尤先生不能认同,并与经营者多次协商,始终未能达成一致,于是向浦东新区消保委投诉希望维护自己的权益。

◆记者连线 ◀ - - - - - - - - -

接诉后,浦东新区消保委工作人员立即 联系尤先生核实情况,尤先生表示仔细阅读 了该品牌公众号上的活动简介,没有"送完 即止"的提示。尤先生无法接受经营者说法 及处理方案,要求经营者提供促销卡,或由 经营者承担运费退货。

消保委工作人员与经营者取得联系,经营者表示官网上对于此活动用放大字体明显标注了促销卡"数量有限,赠完为止",但公众号上的确没有明示,考虑尤先生投诉的

实际情况及客户体验,公司也确实考虑不周,没有在所有渠道都对活动规则作出详细的说明,因此提出补偿尤先生两张买满 150减 40 的优惠券。经协调,尤先生接受经营者提出的解决方案,双方达成一致意见。 《消费者权益保护法》第二十六条第二

《消费者权益保护法》第二十六条第二 款明确规定: "经营者不得以格式条款、通 知、声明、店堂告示等方式,作出排除或者 限制消费者权利、减轻或者免除经营者责 任、加重消费者责任等对消费者不公平、不 合理的规定,不得利用格式条款并借助技术 手段强制交易。"今年12月1日开始实施的 《规范促销行为暂行规定》第六条也明确规定:"经营者通过商业广告、产品说明、销售推介、实物样品或者通知、声明、店堂告示等方式作出优惠承诺的,应当履行承诺。"据此,消保委支持尤先生的诉求。

浦东新区消保委向经营者提出建议,促销行为还需严谨,万一出现纰漏,事后的补救措施和售后服务也需更到位。

◆律师说法 ◀ - - - - - -

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为, 商家这种"口惠而实不至"的促销方式已涉嫌欺诈, 商家应当按照活动规则向消费者提供"促销卡", 否则消费者有权依法索赔。

"就消费者尤先生的遭遇而言, 商家的 微信公众号所推送的活动规则与相关信息中 并未标示促销卡'数量有限, 送完即止'等 提示与条件, 因此尤先生有权要求商家兑现 承诺赠送的'促销卡', 商家的辩解事由并 不能成立。"金玮律师表示, 在商家明示活 动规则并告知消费者可获赠"促销卡"的情 况下, 消费者在根据活动规则消费后应有权 获赠"促销卡", 商家事后以"数量有限, 赠完为止"等为由拒绝兑现,已涉嫌欺诈, 且明显损害了消费者的合法权益。

同时,金玮律师表示,根据《规范促销行为暂行规定》的规定,经营者开展促销活动,应当真实准确,清晰醒目标示活动信息,不得利用虚假商业信息、虚构交易或者评价等方式作虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗误导消费者或者相关公众。经营者通过商业广告、产品说明、销售推介、实物样品或者通知、声明、店堂告示等方式作出优惠承诺的,应当履行承诺。

此外, 金玮律师提醒广大商家, 通过有 奖销售、价格、免费试用等方式开展促销, 应当严格遵守相关法律法规的规定, 应当真



:服务』专属频道) 长按二维码可进入微信『法

实准确,清晰醒目标示活动信息,不得欺骗、误导消费者,否则将承担相应的法律责任。 记者 金勇

■-周打假

浙江破获一起制售假药案

进价不到 4 毛钱一片的"减肥糖果",以 30 多元零售,并且"吃一片可以瘦两斤"?近日,浙江省磐安县公安局尖山派出所成功破获一起生产、销售有毒有害产品案件,抓获犯罪嫌疑人 6 人,捣毁生产减肥药窝点 2 个,扣押减肥药丸 10 万余颗、机器生产设备 5 台、生产模具 400 余套、生产原材料数百公斤,实现了从生产到销售的全链条打击。

8月下旬,尖山派出所接到民众举报, 称自己服用了在朋友圈赵某处买的减肥药 后浑身乏力,还出现心慌、厌食等现象, 怀疑其中含有对身体有害的物质。接警 后,民警第一时间将相关减肥产品送检。 经检测,该款减肥产品中含有法律规定禁止在食品中添加的西布曲明成分。很快, 民警锁定了售卖该药品的嫌疑人赵某,并 将其抓获。

随着侦查的不断深入,民警发现这是一个涉及多个省份的有毒有害食品生产、网络销售链条,并锁定以欧某、杨某、张某等人为核心的制售团伙。随即民警在湖北省十堰市抓获生产、销售该产品的杨某、欧某夫妇。并根据欧某提供的信息,警方于河南省商丘市抓获嫌疑人张某。

火车站兜售假充电宝

近日,北京铁路警方在北京站查获一

名兜售假冒伪劣充电宝的女子,当场缴获充电宝5个,随后在其租住地又查获伪劣充电宝1281个。据悉,该女子被北京铁路警方行政罚款处理。

经查,该女子叫张某,56岁,黑龙江人。在其随身携带的背包里,民警当场起获假冒伪劣充电宝5个。张某对外兜售充电宝的价格为20元至30元不等,远低于市场价格。随后,民警又在张某租住的房屋内查获伪劣充电宝1281个。目前,张某已被北京铁路警方行政罚款处理。

据介绍,张某囤积兜售的假冒伪劣充电宝外壳标识均为国内的品牌,粗看与正品非常相似,但仔细观察便能发现问题——不仅外壳做工粗糙,就连外壳上的商标也非常粗糙。

■主笔阅话



网络互助不能变质为"网络无助"

网络互助的本意 是守望相助,通过互 联网的信息撮合功 能,把很多中低收入

人群联接起来,通过协议承诺的方式承担 彼此的风险损失。这本来是一件好事,但 由于监管空白、法律滞后,一些网络互助 平台通过强势条款,肆意修改规则,让很 多参与者在患病后无法得到理赔,维权成 本又居高不下,引发了不少的纠纷。本期 "权威曝光"介绍的就是有关网络互助的问题,亟需监管来规范相应的运作。

由于基本医保、商业医保还在某些层面无法做到全覆盖,这种情况下,网络互助是一种有益的补充。而大数据时代的来临,也让很多人能够及时参与并获得网络互助,这一切的推手就是网络互助平台。如果平台的本质具有公益性,那问题相对比较简单,按照一定的规则交费,出现风险时获取救助即可。然而,目前国内的网

络互助平台即使披着公益的外衣,其实质还是以盈利为目的的商业平台。而这就决定了网络互助平台的目标是逐利的,再加上很多产品在成员准入、条款解释、互助金赔付等方面存在各种管理缺陷,导致出现了"变质"现象。

因此,有关部门必须尽快通过法律法规填补相应的监管空白,才能规避"乱象"引发的社会风险,不能让网络互助最终变成了"网络无助"。 金勇

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷